

УДК 371.1 321.01

НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО – ОСНОВА
СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ РОССИИ И НОВОЙ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ – II ЧАСТЬ

Субетто А.И. - доктор философских наук, доктор экономических наук,
кандидат технических наук, профессор

*«Историческое время – время
созидания народа и время
народотворчества»¹*

Аннотация: В газете «Завтра» за сентябрь месяц (№35 – 1496, с. 5) опубликована важная программная статья известного российского ученого и современного мыслителя, патриота, профессора Георгия Геннадьевича Малинецкого «Реанимация», посвященная состоянию дел в отечественном образовании, которое де-факто им оценивается как катастрофа системы российского образования. В разделах 2-й части статьи представлены основные задачи исследования. Это:

- Выход на арену Истории Закона интеллектно-информационно-энергетического баланса и диктуемого им императива управления;
- Большая Логика Социоприродной Эволюции как основание новых требований к качеству бытия человека на Земле;
- Конец эпохи «западнического» эпигонства. Наступает эпоха ноосферного социализма;
- Становление научно-образовательного общества – цель новой образовательной политики России и стратегии её развития на долгосрочную перспективу;

Ключевые слова: интеллектно-информационно-энергетический баланс, Логика Социоприродной Эволюции, эпоха ноосферного социализма

¹ Субетто А.И. Слово (словесная вязь коротких мыслей)/ Под науч. ред. В.В.Гречаного., Илл. Н.М.Цветкова. – СПб. – Кострома: КГУ им. Н.А.Некрасова, 2012, с. 96

SCIENTIFIC AND EDUCATIONAL SOCIETY - THE BASIS
DEVELOPMENT STRATEGIES OF RUSSIA AND THE NEW
EDUCATIONAL POLICY – PART II

A.I. Subetto - Doctor of Philosophy, Doctor of Economics, Candidate of
Technical Sciences, Professor

Abstract: In the newspaper "Tomorrow" for the month of September (No. 35 – 1496, p. 5), an important program article by the famous Russian scientist and modern thinker, patriot, Professor Georgy Gennadyevich Malinetsky "Resuscitation" was published, dedicated to the state of affairs in domestic education, which he de facto assesses as a catastrophe of the Russian education system.

Keywords: intellectual-information-energy balance, Logic of Socio-Natural Evolution, the era of noospheric socialism

5. Выход на арену Истории Закона интеллектно-информационно-энергетического баланса и диктуемого им императива управления

Но этим планам «Запада» как системы глобального империализма не суждено сбыться, потому что с рубежа 1980-х – 1990-х годов, на «арену Истории» вышла Природа Земли как «Субъект», т.е. Биосфера и планета Земля как «суперорганизмы», или иначе – как мегасистемы, имеющие собственные гомеостатические механизмы. И выход на «арену Истории» этого «Субъекта» ознаменовался переходом глобального экологического кризиса в первую фазу Глобальной Экологической Катастрофы, которая обозначила собой Экологические Пределы именно рыночно-капиталистической системе хозяйствования на Земле и в целом – всей Стихийной истории человечества, как истории эксплуататорских обществ, в том числе и войнам и насилию, частной капиталистической собственности, всей системе, направленной на культивирование эгоизма, индивидуализма, потребительства, наслаждений, всем системам власти Капитала над процессами воспроизводства жизни, включая систему манипуляции общественным сознанием.

Уже 30 лет действует жесткий императив экологического выживания человечества, требующий от человечества перехода к единственной стратегии выживания на Земле в XXI веке – к стратегии перехода к новой форме бытия человечества на Земле, когда оно становится «Разумом Биосферы» и начинает научно управлять социоприродной, т.е. Социо-Биосферной, эволюцией, соблюдая требования ограничений-законов, отражающих действия этих гомеостатических механизмов.

Этот императив является выражением открытого мною Закона интеллектно-информационно-энергетического баланса (соответствия), который формулируется так:

- чем больше по энергетической мощи воздействие со стороны хозяйства (экономики) социальной системы (общества, человечества) на живое вещество и гомеостатические механизмы Биосферы и планеты Земля, т.е. на Природу, тем с большим лагом упреждения должно быть обеспечено прогнозирование возможных негативных экологических последствий от такого воздействия и соответственно – обеспечено научное управление социоприродной эволюцией, которое в свою очередь включает в себя, как собственное основание, – синтез науки и власти (государственного управления) и переход общества в состояние научно-образовательного общества, что в свою очередь означает становление ноосферного экологического духовного социализма.

Россия – особая цивилизация в мире. В чем состоит её особенность?

Россия есть евразийская общинная, с самой высокой энергетической стоимостью воспроизводства жизни проживающего в ней населения (из-за холодного климата; среднегодовая температура, усредненная по всей территории – $-5,5^{\circ}\text{C}$) и поэтому с самой большой территорией проживания (хронотопом бытия), с доминирующей ролью Закона Кооперации, цивилизация.

Россия в этой своей цивилизационной характеристике – центр «устойчивости/неустойчивости всего мира, цивилизация с миротворческой миссией.

Причем эти её характеристики сущностные именно потому, что в ней, именно из-за суровых географических условий воспроизводства, доминирующую роль играет Закон Кооперации. В ней произошёл исторической синтез «Востока» и «Запада», она стала единственной в мире политэтнической кооперацией, объединяющей более 200 народов-этносов, этнических групп, национальностей, во главе с русским народом.

Русский народ – народ, который в силу своих социально-психологических характеристик, таких как «всечеловечность» (в определении Ф.М.Достоевского), «всемирная отзывчивость» (в определении Вл. С. Соловьева), устремленность к правде, справедливости, взаимопомощи, любви (известны знаменитые слова князя Александра Невского «Не в силе бог, а в правде» и «Кто с мечом к нам придёт, тот от меча и погибнет»), стал народом – объединителем всех народов российской Евразии в единый, выражаясь понятием Л.Н.Гумилёва, суперэтнос, т.е. в единый народ России. И знаменитый тост И.В.Сталина «За русский народ, как руководящий народ», который он произнес 24 июня 1945 года на торжественном приёме маршалов и генералов в честь Победы в Великой Отечественной войне, только является признанием цивилизационной функции русского народа именно как народа – созидателя и «скрепа» российской цивилизации.

Именно поэтому война Запада против России на протяжении всего времени её существования, как цивилизации на Земле, и особенно в XX-ом веке, когда Запад, как империализм, устремился «на Восток» с целью колонизации и расчленения России, а когда появился СССР – с целью уничтожения СССР, сопровождается ярой русофобией.

Эта русофобия в интеллектуальном пространстве Запада существовала всегда.

Почему? – Именно, подчеркну еще раз это положение, потому, что только уничтожив самосознание русского народа и русского человека, только разрушив духовно-нравственные, ценностные основания его бытия, которые «центрируются» вокруг таких ценностей как «правда» (синтез истины, добра, красоты и долга перед будущими поколениями), «любовь», «взаимопомощь», «кооперация» или «общинность (ценность коллективизма), можно было добиться успеха в колонизации России, одержать победу.

Но все «идеологи» Запада не понимают, что распад России в XXI веке, который они ставят целью стратегии «войны» против неё, приведет к ядерному коллапсу «Востока» и «Запада», из которого мир живым не выйдет, и в «ядерной топке» которого сгорит и весь строй мировой финансовой капиталократии (во главе с США).

Нет понимания в сознании (в интеллекте) многочисленной армии «экспертов», «аналитиков», в головах представителей политических элит, что человечество уже 30 лет находится в «пространстве» процессов уже наступившей Эпохи Великого Эволюционного Перелома, которая поставила Предел всей Стихийной истории человечества и поставила на «повестку дня» XXI века его переход к социализму, но социализму нового, ноосферного качества.

6. Большая Логика Социоприродной Эволюции как основание новых требований к качеству бытия человека на Земле.

Почему так необычно поставлен вопрос о будущем человечества?

Потому что поставлены экологические пределы всем основаниям Внутренней Логике Социального Развития, т.е. всем основаниям Истории, как истории автономной, черпавшей из Природы только ресурсы и энергию для своего развития, и на арену истории вышла Большой Логика Социоприродной Эволюции, определившая XXI век, в моем определении, как «Роды Действительного – Ноосферно-Управляющего – Разума». Или эти «Роды» произойдут успешно, а в этом состоит предназначение Эпохи Великого

Эволюционного Перелома, или же они окажутся формой экологической гибели всего человечества.

Выход на арену истории Большой Логике Социоприродной Эволюции подготовил XX-век, который я оценил в своих работах как век «энергетической революции» или «Большой Энергетический Взрыв» в социальной эволюции человечества. Скачок в энергетическом базисе мирового хозяйства в XX-ом веке в 10-ть в 7-й степени раз в среднем проявил несовместимость стихийных регуляторов истории человечества – в том числе рынка, частной собственности, капиталократии, войн и насилия, за которыми скрывается принцип Гоббса «человек человеку – волк» и «война всех против всех» - и той мощи сил природы и энергии, которые освоил человек, благодаря научно-техническому прогрессу, и направил на хозяйственное природопотребление. За этой «несовместимостью» и спряталось нарушение требований выше сформулированного мною Закона интеллектно-информационно-энергетического баланса или соответствия.

Человек со своим «рыночно-капиталистическим разумом» в XX-ом веке приобрел, в моем определении, состояние в форме «интеллектно-информационно-энергетической асимметрии человеческого разума» (ИИЭАР), когда огромная мощь энергии, которой он стал владеть, оказалась неуравновешенной адекватной мощью его интеллекта, именно в силу стихийной формы его бытия и культа индивидуализма, эгоизма и себялюбия», – в которой действует «формула» – «Большими намерениями устлана дорога в ад», или в другом выражении – «закон искажения великодушных идей», сформулированный Ф.М.Достоевским в его «Дневнике писателя».

Эта асимметрия человеческого разума – ИИЭАР – в начале XXI-го века превратилась в «Глобальную Интеллектуальную Черную Дыру» (понятие, введенное мною в ряде работ в 90-х годах, в том числе в монографии «Ноосферизм», изданной в 2001 году), отражающую собой отставание в темпах познания процессов первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы от

темпов их развития за последние 30 лет на 25 – 50 лет. Эту асимметрию – ИИЭАР – наглядно выражает метафора, которую я назвал метафорой «динозавр»: «маленькая головка» динозавра, несоизмеримая с его огромным туловищем, олицетворяет низкую прогностичность интеллекта человека и общественного интеллекта, а значит – и науки, и управляющих элит, и соответствующую неуправляемость ходом исторического развития, а «большое туловище» – огромную энергию, которой этот разум – «маленькая головка» – владеет, а «длинный хвост» – эта та сила как выражение той энергии, с которой он «ударяет» по Природе, разрушая накопленную в ней «организованность», по-научному – негэнтропию.

Первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы – это «сигнал» со стороны Природы, что рыночно-капиталистический человек и олицетворяемая им система его бытия – глобальный империализм строя мировой финансовой капиталократии (по Жаку Аттали «Строй Денег» или «Цивилизация Рынка») уже в XXI век, в своем «динозавриевом состоянии», т.е. в состоянии ИИЭАР, обречены на экологическую гибель.

Приведу оценки, показывающие, что империализм США вносит значительный вклад в процессы первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы, которые я нашёл в монографии О.Платонова и Г.Райзеггера «Мировая гегемония Америки. Летопись кровавых преступлений» (2012, с. 51):

«На Соединенные Штаты приходится примерно треть мировых загрязнений атмосферы двуокисью углерода в результате промышленной деятельности, а если еще учесть деятельность американских транснациональных корпораций за рубежом, то общий ущерб, наносимый мировой природе этой страной, будет не менее 40 процентов всех загрязнений, т.е. примерно равен доле потребления Америки в мировом доходе» (конец цитаты).

Неужели суждено сбыться предупреждению древнеегипетского мыслителя Имхотепа, закрепленному в форме его изречения на одной из

плоскостей пирамиды Хеопса (датируемого временем – 4700 лет назад): «Люди погибли от неумения пользоваться силами природы и от незнания истинного мира».

Чтобы это предсказание Имхотепа не сбылось в XXI веке, необходимо выполнить императив экологического выживания человечества в XXI веке, соединяющий в себе, и это надо осознать всем ученым, и всем партиям, социалистический и ноосферный императив, т.е. через переход к Ноосферному Экологическому Духовному Социализму.

А это означает, что в XXI веке капитализм (и рынок вместе с ним) подвергается 2-ному Отрицанию – как отрицанию по основаниям Внутренней Логике Истории Человечества, например по основаниям, сформулированной Марксом формационной логики истории (исторического материализма), так и отрицанию по основаниям Большой Логике Социоприродной Эволюции, «вестником» выхода которой на «арену» истории стала первая фаза Глобальной Экологической Катастрофы.

7. Основания особой ноосферной миссии России в XXI веке

Россия, именно как евразийская, кооперационная, самая холодная, т.е. с самой высокой энергостоимостью воспроизводства, и с самой большой территорией своего бытия в мире, неслучайно, а именно – закономерно:

- первой в истории совершила в начале XX-го века Социалистический Прорыв человечества в виде Великой Русской Социалистической Революции в октябре 1917 года и подарила миру богатый опыт управляемого социально-экономического развития в лице истории СССР в XX-ом веке;
- первой в истории человечества совершила его Космический Прорыв в лице полета советского летчика-космонавта, русского парня Юрия Алексеевича Гагарина, на космическом аппарате вокруг Земли, в ближнем околоземном космическом пространстве, 12 апреля 1961 года;
- первой в истории человечества совершила теоретический Ноосферный Порыв в первой половине XX-го века в виде разработки русским

ученым-энциклопедистом Владимиром Ивановичем Вернадским своего учения о переходе Биосферы в Ноосферу, развитие которой переросло в Русскую Ноосферную Научную Школу, не имеющую аналогов в мире, – и который (имеется в виду теоретический Ноосферный Прорыв) в XXI веке должен материализоваться в Ноосферном Прорыве Человечества из России, если оно – Человечество – сумеет проявить волю и разум для осуществления такого Прорыва.

«Ноосфера» – эта категория, которая выражает собой, уже с позиции разработанной мною теоретической системы, которую предложил называть ещё в 90-х годах «Ноосферизмом», и обозначает собой такой качественно новый уровень взаимодействия коллективного разума Человечества (общественного интеллекта) через систему мирового хозяйства (мировой экономики) с Биосферой и планетой Земля, который раскрывается именно как научное управление Социо-Биосферной, т.е. социоприродной, эволюцией, с соблюдением законов-ограничений, отражающих действие их гомеостатических механизмов.

Ноосферизм есть научно-мировоззренческая система, определяющая собой и основы (и идеологию), и механизмы, и научные знания, отвечающие на множественные вопросы, связанные с достижением мегасистемой <Человечество – Биосфера - Земля> данного целевого состояния, который определяется термином «ноосфера».

Ноосферизм обобщает достижения Русской Ноосферной Научной Школы, в развитие которой внесли свой выдающийся вклад такие советские и русские ученые как В.И.Вернадский, А.Л.Яншин, Н.Н.Моисеев, И.А.Ефремов, Б.Л.Личков, Н.В.Тимофеев-Ресовский, В.П.Казначеев, А.Д.Урсул, В.А.Ковда, А.Г.Назаров и другие.

Речь идет о качественно новом единстве человечества с природой на Земле, в будущем – с ближним и дальним Космосом, в котором оно начинает, познавая мир, развивая науку и технологии, гармонизировать дальнейший ход

прогрессивной эволюции, способствуя сохранению и развитию Биосферы Земли, а в будущем, скорее всего – отдаленном, биосфер в других звездно-планетарных системах.

Карл Маркс в «Философско-экономических рукописях», 170 лет назад, дал определение коммунизму, в котором, пусть в зачаточной форме, имеется намёк на его ноосферное содержание:

«Коммунизм есть положительное упразднение частной собственности... и в силу этого как подлинное присвоение человеческой сущности человеком и для человека... есть действительное разрешение противоречия между человеком и природой».

С позиции Ноосферизма «человеческая сущность» приобретает ноосферное измерение. И в XXI веке это марксовское «подлинное присвоение человеческой сущности человеком и для человека», которое сопровождается «действительным разрешением противоречия между человеком и природой», приобретает форму «Родов» Действительного, а это значит – Ноосферного и Управляющего, Разума, которые или будут успешны в XXI веке в форме успешного Ноосферного Прорыва из России, или «нас на Земле не будет», т.е. человечество экологически погибнет.

При этом многие ученые-естественники пишут, что у Биосферы потенциал её устойчивости огромен, и она сохранится, не понимая, что когда речь идёт о первой фазе Глобальной Экологической Катастрофы, то речь идет именно о катастрофе в системе той «экологической ниши», которую занимает человечество в структуре Биосферы. Американский ученый-эколог Б.Коммонер еще в начале 70-х годов в книге «Замыкающийся круг» де-факто поставил, в опосредованной форме, вопрос об экологическом упразднении частной собственности, отметив, что технологии на базе частной собственности уничтожают главное богатство человечества – экосферу. Вслед за этой оценкой Б.Коммонера в Докладе Мировому Банку известные ученые Р.Гудленд, Г.Дейли и С.Эль-Серафи вынесли де-факто экологический приговор «рынку»,

сформулировав вердикт: «в условиях уже заполненной земной экологической ниши, рыночный механизм развития экономики исчерпал себя» (цитирую по работе В.А.Зубакова «Эндозкологическое отравление и эволюция: стратегия выживания», 2002 г., с. 9).

Нужно всем на Земле осознать, что рыночно-капиталистическая система вошла в процесс экологической агонии, и война, которую ведет глобальной империализм, как система, во главе с США против России, есть одно из проявлений этой глобальной агонии, действия диктатуры лимитов Природы.

8. Конец эпохи «западнического» эпитонства. Наступает эпоха ноосферного социализма

На многих каналах телевидения неоднократно вспоминалось крылатое выражение, впервые произнесенное министром иностранных дел в Российской империи Горчаковым, «Россия сосредоточивается».

Эпоха либерально-рыночных реформ в России, как эпоха исторического тупика и противостояния глубинным, цивилизационным основаниям жизни и развития России, с идеологией «западнического эпитонства», закончилась.

На фоне де-факто гибридной войны Запада – США и стран Западной Европы (НАТО), – развязанной против России, в том числе – на фоне ускоряющихся процессов первой фазы Глобальной Экологической Катастрофы, начавшийся поворот России к собственным основаниям развития, культурно-историческим традициям, к историческому достоинству, в том числе и историческому достоинству, воплощенному в Великой Победе в Великой Отечественной войне 9 мая 1945 года над гитлеровский Германией и всей Европой, которая была ею оккупирована и работала на войну против СССР – России все годы этой войны (с 1941 по 1945 года), необратим.

Думаю, катастрофические процессы в Западной Европе и в США будут опережать их попытки реализовать план по развязыванию «горечей войны» против России, с целью полного её уничтожения и постановки природных

ресурсов, которые хранятся в природных «кладовых» Российской Евразии, под прямой свой контроль.

Россия входит в эпоху своего возрождения – духовного, культурного, научно-образовательного, экономического, – с одновременным её превращением в духовного лидера по спасению человечества от экологической гибели через его переход к ноосферному пути развития – к управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта, научно-образовательного общества, ноосферного социализма и доминирующей роли в развитии Закона Кооперации. А это в свою очередь должно привести к планетарной кооперации народов мира и цивилизаций, к ноосферному союзу цивилизаций, к миру без войн и насилия.

Президент Российской Федерации В.В.Путин, выступая недавно на международной встрече лидеров стран, входящих в Шанхайское объединение стран – ШОС, в Узбекистане, подчеркнул, что мир вступил в эпоху своей трансформации в «многополярный мир», в эпоху конца господства США в этом мире.

Я уже показывал выше, что эпоха, которую мы переживаем на порядок глубже по происходящим в ней революционным процессам, чем переход к многополярному миру. Это Эпоха Великого Эволюционного Перелома – эпоха, к одной стороны, краха рынка, капитализма и либерализма, а с другой стороны – эпоха ноосферной революции, т.е. эпоха перехода Биосферы в Ноосферу, – эпоха, требующая от человечества глобального единства на базе доминирующей роли Закона Кооперации и ноосферного социализма. И эти ожидаемые ноосферные преобразования бытия человека и человечества на Земле – есть суть единственной стратегии их спасения от экологической гибели – при условии сохранения рыночно-капиталистической системы хозяйствования на Земле и борьбы за господство над ресурсами мира.

Здесь уместно вспомнить предупреждение известного английского историка и мыслителя Арнольда Джозефа Тойнби, высказанное им незадолго

до ухода из жизни в 1975 году, и которое следовало бы знать нашим доморощенным «западникам», разрушившим СССР, принявшим капитализм за норму цивилизационного развития и ставших в наше время коллаборационалистами:

«Запад способен гальванизировать и разъединять, но ему не дано стабилизировать и объединять... человечество не сможет достичь политического и духовного единства, следуя западным путем. В то же время совершенно очевидна насущная необходимость объединяться, ибо в наши дни единственная альтернатива миру – самоуничтожение».

«Насущная необходимость объединяться» – эта словесная формула А.Дж.Тойнби – и есть императив перехода народов мира, составляющих этническое и цивилизационное разнообразие человечества, к Закону Кооперации в своём развитии, реализация которого возможна только на базе социализма.

И в этом контексте СССР – Союз Советских Социалистических Республик – предстаёт не только примером осуществленной социалистической кооперации и на её основе дружбы народов, выдержавшей «испытание огнём» в Великой Отечественной войне 1941 – 45гг., но и становится «Предтечей» будущих Ноосферного Прорыва человечества из России и ноосферно-социалистической кооперации народов-этносов всего мира.

При этом подчеркну еще раз, что сам переход российской цивилизации, именно как кооперационной цивилизации, в социалистическую фазу своего развития, был закономерен.

Весной этого года я опубликовал написанную мною работу в виде отдельной брошюры «СССР в XX веке – Предтеча Ноосферного Прорыва человечества из России в XXI веке (переход социалистической человеческой революции в ноосферную человеческую революцию или «Роды Действительного Разума» - императив выживания человечества на Земле)».

Эта моя работа, в форме научно-философского очерка, открывалась посвящением:

«Посвящается 100-летию СССР – первого социалистического государства во всемирной истории, возвестившего своим появлением о начале социалистической истории, перерастающей в XXI веке в историю ноосферную, с которой связана стратегия экологического выживания человека на Земле и будущее его космического прорыва!».

Почему я так необычно сформулировал значение СССР для Будущего Человечества?

Потому что СССР как начавшийся Социалистический Прорыв человечества, охвативший весь XX-й век и обретающий форму Ноосферного Прорыва в XXI веке, впервые, именно благодаря советской плановой экономике, особенно в «эпоху Сталина», ярко продемонстрировал возможности научного управления социально-экономическим развитием на базе «сталинских пятилеток» и всемерного развития науки и образования.

Если устойчивость капиталистического общества как строя, построенного на власти капитала, в XX-ом веке – на власти финансового капитала («хозяев денег» по В.Ю.Катасонову), – финансовой капиталократии, базируется на «законе расчеловечивания человека», и сопряженного с этим законом – капиталорасизме (в 2021 году я издал специальную работу «Капиталорасизм»), который все чаще, в условиях агонии этого общества рождает фашизм, то устойчивость социалистического общества как строя, как общества высокой субъектности, базируется на «законе очеловечивания человека» (вспомним приведенное мною выше определение коммунизма, данное К.Марксом, как «присвоение человеческой сущности человеком и для человека»), который в моей трактовке реализуется в форме Закона опережающего развития качества человека, качества образовательных систем в обществе и качества общественного интеллекта.

Концепцию закона опережающего развития качества человека, качества образовательных систем и качества общественного интеллекта я разработал еще в СССР и опубликовал в 1990 году в виде монографии «Опережающее развитие человека, качества общественных педагогических систем и качества общественного интеллекта – социалистический императив».

Эта работа была мною написана в 1989 году и была вызвана явными признаками движения СССР под лозунгами «перестройки» по М.С.Горбачеву к глубокому кризису и растущему риску системной катастрофы.

Этот мой вклад в теоретический комплекс «научного социализма» рождался из принципа научного управления социальной историей, как базового принципа бытия социалистического общества, противостоящего стихийной парадигме истории эксплуататорских обществ, которую К.Маркс охарактеризовал как «предысторию».

Переход человечества к социализму, и затем – к коммунизму, и есть по Марксу переход к «подлинной историей», т.е. к истории, управляемой на основе планирования экономического, и на его снова – социального, развития общества.

Но не был в теории сделан следующий шаг – шаг к раскрытию механизма устойчивости такой модели развития, связанного с опережающим развитием разума человека, общественного интеллекта по отношению к динамике «объекта управления» – экономики (народного хозяйства) и всей системы общественных отношений.

Этот недостаток в теоретическом базисе марксизма-ленинизма я и попытался теоретически исправить через разработку теории общественного интеллекта, указанного закона опережающего развития качества человека, качества общественного интеллекта и качества системы образования в обществе и соответственно – через разработку теории «образовательного общества» (этот термин я позже уже в XXI веке трансформировал в термин «научно-образовательное общество»). Всю указанную теоретическую триаду –

теорию общественного интеллекта, концепцию указанного закона и концепцию образовательного общества» – я оформил в виде докторской диссертации по философии на тему «Общественный интеллект: социогенетические механизмы развития и выживания», защитил её в 1995 году, в Нижнем Новгороде, в диссертационном совете по социальной философии, возглавляемом известным философом-марксистом Л.А.Зеленовым.

Именно выполнение требований данного закона устойчивого развития социалистического общества и определяющего всю историю СССР как социалистическую человеческую революцию, которая не была осознана руководством компартии, которая по своей миссии должна была быть интеллектуальным и теоретическим авангардом, руководившим социалистическим строительством. Мысль И.В.Сталина, высказанная им незадолго до своей гибели, «Без теории нам смерть» – оказалась пророческой, с одной стороны, и теоретическим уроком для всех компартий мира, с другой стороны.

XXI век как век действия императива экологического выживания человечества на Земле требует, чтобы эта незавершенная социалистическая человеческая революция, которая охватила всю историю СССР в XX-ом веке, была завершена. Причем была завершена в новом – более сложном – качестве, именно как ноосферная человеческая революция, поднимающая Разум – общественный интеллект – на уровень Ответственности за Будущее всей Биосферы Земли, т.е. на уровень разума, управляющего развитием Ноосферы, или иными словами – управляющего социоприродной эволюцией. Альтернатива этой революции, а она и есть Ноосферный Прорыв, – экологическая гибель человечества в XXI век.

9. Становление научно-образовательного общества – цель новой образовательной политики России и стратегии её развития на долгосрочную перспективу

Вот почему, отвечая на призывы Г.Г.Малинецкого в его статье «Реанимация», в которых отражено важное положение о необходимости превращения российской системы образования в систему подготовки «творцов и созидателей, готовых к коллективному труду, а не «квалифицированных потребителей созданного другими», а также о необходимости появления государственной идеологии, зовущей к трансформации нашего общества в общество таких творцов и созидателей,

- я считаю, что России нужны такие идеология, научно-мировоззренческая система и внутренняя политика со стороны государства, которые бы обеспечили её возвышение на уровень Лидера Ноосферного Прорыва всего человечества, вне которого у него нет будущего даже к концу XXI века.

«Всечеловечность», как качество русского человека, о котором говорил Ф.М.Достоевский при открытии памятника А.С.Пушкина в Москве, приобретает в начале XXI века характеристику ноосферной всечеловечности.

Гёте, великий немецкий поэт, и не менее великий мыслитель-гуманист, оставил нам свою мысль, которая в XXI веке начинает звучать именно ноосферно:

«Лишь всё человечество вместе является истинным человеком – и индивид может только тогда радоваться и наслаждаться, если он обладает мужеством чувствовать себя в целом».

«Всечеловечность» русского человека и реализует этот важный гётовский императив. И в XXI веке должна трансформироваться в ноосферную всечеловечность, обретение которой всеми людьми и народами на Земле входит в содержание «Родов» Ноосферного Разума, которые составляют содержание наступившей Эпохи Великого Эволюционного Перелома.

Поэтому в научную идеологию XXI века, которую я определяю, как Ноосферизм (этому посвящена моя монография «Идеология XXI века»,

опубликованная в 2014 году), входит становление научно-образовательного общества.

В 2015 году я опубликовал специальную монографию «Научно-образовательное общество как основа стратегии развития России в XXI веке».

Научно-образовательное общество – это общество, в котором выполняются 3-и важнейшие его характеристики:

- Первое. Это общество, в котором соблюдается выше упомянутый мною Закон опережающего развития качества человека, качества образовательных (общественных педагогических) систем в обществе и качества общественного интеллекта;

- Второе. Это общество, в котором образование выполняет функцию, в условиях появления интеллектоёмкой, наукоемкой и образованиеёмкой экономики, «базиса базиса» духовного и материального воспроизводства, а наука становится непосредственной производительной силой и «силой управления»;

- Третье. Это общество, которое становится базисом становления ноосферного общества и управляемой социоприродной, и значит – ноосферной, эволюции, как единственной модели устойчивого развития России и человечества.

Становление научно-образовательного, и на его основе – ноосферного общества одновременно, решает задачи ликвидации вышеуказанных асимметрий разума – Интеллектно-информационно-энергетической асимметрии Разума (ИИЭАР) и Глобальной Интеллектуальной Черной Дыры.

В настоящее время «эксплуатируется» множество характеристик современного общества: «информационное», «цифровое», «постиндустриальное», «потребительское», «мир изменений», «инклюзивный капитализм», «трансгуманизм», «демократическое», «открытое» и т.п. Все они порождены технологиями управления общественным сознанием,

используемыми диктатурой финансового капитала, прячущейся за вывеской «демократия».

В своем очерке «Диктатура кажимости на фоне рыночного экоцида основ жизни России и человечества на Земле» я отмечал в 2021 году:

«Правящее свой «бал» на «ярмарке» тщеславия» (о которой писал Теккерей) «лицедейство», как форма манипуляции сознанием, проникает во все «поры» общественной:

- жизни рыночных демократий, сделавших своими главными идеологиями либерализм (делающего ставку на человека-эгоиста, «неокочевника» в терминологии Жака Аттали,двигающегося вслед за потоками глобального перемещения капитала, на космополитизацию общественной жизни в национальных государствах)

- и социал-дарвинизм в его капиталистической интерпретации...» (конец цитаты).

И далее я подчеркивал:

«И этот «бал» на «ярмарке тщеславия» и диктатуры кажимостей и видимостей, генерируемой мировым капитализмом, ставшим онтологической ложью истории уже с середины XX века, когда ученые зафиксировали разворачивающийся глобальный экологический кризис, ... предстаёт как своеобразный тип капиталогенного и рыночогенного безумия» (конец цитаты).

Как-то в середине XIX века наш великий ученый, хирург и педагог Николай Иванович Пирогов сформулировал свое кредо жизни и кредо в системе обучения и воспитания в России – «быть, а не казаться».

Эпоха, в которую вступила Россия, начав Военную специальную операцию по денацификации и демилитаризации Украины 24 февраля этого – 2022-го – года, приобретает черты и эпохи освобождения российского общества от «либеральной диктатуры кажимости». А это освобождение и есть присвоение Россией своей цивилизационной сущности, освобождение от

катастрофических последствий, вызванных игнорированием этой сущности, в том числе законов её цивилизационного развития, которые отвергли в начале XX-го века капиталистический путь развития и снова, после эпохи либерально-рыночного реакционного утопизма, отвергают их в начале XXI-го века. История дама упрямая и жесткая, и наказывает крепко за нарушение её законов.

Наступившая Эпоха Ренессанса России – это Эпоха Ноосферного Прорыва человечества – из России. И в этом проявляется цивилизационная сущность России как своеобразного исторического предиктора («предиктор» – термин, означающий собой прогностическую систему), указывающего, куда движется история человечества.

В начале XX-го века Россия, как исторический предиктор, указала на социализм, а в начале XXI –го века – Россия, как исторический предиктор, указывает на ноосферный социализм, на ноосферизм, как новый путь развития человечества.

Статья Г.Г.Малинецкого в газете «Завтра» за этот, уходящий в прошлое, сентябрь-месяц «Реанимация», поставившая задачу новой образовательной политики, направленной на возрождение высокого качества отечественного образования, высокого статуса учителя и в целом – работника образования и ученого, с полным отказом от ЕГЭ и установок реформ, определяемых «болонскими стандартами», на мой взгляд, требует более масштабного дополнения в целеполагании.

Это добавление и составляет название излагаемой мною статьи – «Научно-образовательное общество как основа стратегии развития России и новой образовательной политики».

Пора осознать, что единственная адекватная форма бытия России и как цивилизации, и как общества, – это научно-образовательное общество, в котором образование выходит из «сферы услуг» и действия разрушительных сил рынка, и становится (а по сути оно давно занимает это системное положение) «базисом базиса» духовного и материального воспроизводства, и

значит воспроизводства экономики, и системы управления, с высокими характеристиками в наукоёмкости, интеллектоёмкости и образованиеёмкости идущих в них процессов, а наука обретает социальную миссию не только производительной силы, но и силы управления. Последнее означает, что императив выживаемости в XXI веке как императив перехода к научному управлению социоприродной эволюцией, требует синтез науки и государственного управления, т.е. власти.

Нам необходимо возродить на новой качественной основе Госплан, Государственный Комитет по научно-техническому развитию страны (ГКНТ), перейти к управлению научно-техническим развитием, как управлению стратегиями научно-технического прогресса, исходя из долгосрочной стратегии развития социально-экономической и экологической сфер воспроизводства жизни.

Необходимо принятие Национальной Доктрины развития образования и науки в России на ближайшие 50 лет. А это требует проведения Всероссийского Съезда работников образования и ученых для принятия такой Доктрины.

Срочно необходимо перевести принятый Закон о стратегическом планировании на «рельсы» его практической и безотлагательной реализации.

Нужно срочно создать систему подготовки в России управляющих новой, ноосферной формации.

Мы создали в России Ноосферную общественную академию наук. Уже 13 лет, начиная с 2009 года, проводим международные научные конференции «Ноосферное образование в евразийском пространстве» (всего провели 11-ть конференций и издали 11-ть капитальных коллективных научных монографий с таким же названием).

Научно-образовательное общество, как целевая установка, должно стать основой формирования в России принципиально новой образовательной политики, отвечающей великой цели XXI века – превращения России в

духовного лидера, устремляющего своим примером все человечество на переход к ноосферной стратегии развития, которая требует от всех нас подняться в своей гуманистической картине мира на уровне ответственности за Будущее не только для себя, для Человечества, но и за Будущее развития всей Мегасистемы Жизни на Земле. Только в этом случае пророчество древнеегипетского мыслителя Имхотепа, которое я приводил выше, не состоится.

10 сентября в Москве издательство «Наше Завтра», Изборский клуб, редакция газеты «Завтра» и телеканал «День ТВ» совместно с сайтом zavtra.ru провели научно-просветительскую конференцию «Сверхновая Россия», в которой приняло участие более 500 участников. На конференции выступили А.Фефелов, А.Проханов, Б.Марцинкевич, К.Сивков, В.Аверьянов, Ю.Подольяка. Заместитель председателя Изборского клуба и директор Института динамического консерватизма В.Аверьянов, говоря о будущем России, использовал такие концепты-образы её будущего, как «Пятая империя», «Русский Ковчег», «Аркаим – XXI век». И все-ж-таки, все-ж-таки? – Это образно-художественные, литературные формы заглядывания в будущее России.

Еще раз подчеркну: Будущее России – это её миссия стать Духовным и Научным Лидером Ноосферного Прорыва всего человечества к невиданной никогда в истории человечества форме бытия – к управляемой социоприродной эволюции, в свою очередь предполагающей установление научно-образовательного общества и Ноосферного Экологического Духовного Социализма, и на этой основе – установления на Земле планетарной кооперации народов-этносов, Мира без Войн и Насилия.

«Человек! – Это звучит гордо!» – оставил нам в наследство эту свою мысль наш всемирно известный писатель и великий гуманист Максим Горький.

В XXI веке эта мысль получит свое оправдание, если Человек найдет в себе знания, силу воли и силу духа, стать Ноосферным Человеком, подняться в

своих мировоззрении, ценностях, устремлениях, потребностях на уровень Ноосферной Ответственности. Чтобы это произошло – и развивается активно в России Русская Ноосферная Научная Школа, не имеющая аналогов в мире.

В ответ на русофобию Запада, которая ярко, слепо, безрассудно проявилась в западной политике и в западных средствах массовой информации, мы отвечаем спокойствием, уверенностью в себе, ведь за нами, в прошлом – великая история, великие победы, великие свершения духа, интеллекта, творчества, мысли.

«Мы – русские, какой восторг!» – говаривал Александр Васильевич Суворов, наш генералиссимус, полководец, не знавший поражений.

Мы – Россия, страна и цивилизация, обращенная к миру во всем мире!

Мы – Россия, которая совершила впервые в истории человечества Социалистический Прорыв, и заявила о себе, как Советская Россия, «Декретом о мире», спасла весь мир, в том числе и тот Запад, который изготвился снова возродить поход гитлеровского фашизма на нас, от ига гитлеровской фашистской системы, изготвившейся убрать с лица Земли целые народы.

Мы – Россия, которая возвестила переход всего Человечества в невиданную эпоху своего развития – в «Эпоху Ноосферы». Этот переход становится единственной формой реализации стратегии экологического выживания на Земле.

Мы – Россия, которая поднимает Призвание Человека в XXI веке на невиданную Высоту – Высоту Ответственности за Будущее всей Мегасистемы Жизни на Земле, реализация которой требует научного управления социоприродной эволюцией и перехода общества в состояние научно-образовательного общества.

Мы – Россия, мы – евразийская цивилизация, которая предлагает миру единственную идеологию, спасающую весь мир от экологической гибели на рыночно-капиталистическом пути развития, – Ноосферизм, идеологию перехода к ноосферной истории, к новому пути развития, в котором

коллективный Разум человечества становится Разумом всей Биосферы, несет в Космос Весть Любви и Гармонии!

Справка об авторе



Субетто Александр Иванович: директор Центра ноосферного развития Северо-Западного института управления – филиала РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, доктор философских наук, доктор экономических наук, кандидат технических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Лауреат Премии Правительства РФ, профессор кафедры истории религии и теологии Института истории и социальных наук РГПУ им. А.И.Герцена, почетный профессор НовГУ им. Ярослава Мудрого, почетный президент Ноосферной общественной академии наук, первый вице-президент Петровской академии наук и искусств, председатель Философского Совета Русского Космического Общества, вице-президент Международной академии гармоничного развития человека (ЮНЕСКО), вице-президент Международной ассоциации выживания человечества (ЮНИСЕФ- ЮНЕСКО), член Президиума Международного Высшего Ученого Совета, действительный член Российской академии естественных наук, Европейской академии естественных наук, Международной академии психологических наук, Академии философии хозяйства, Академии проблем качества